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1. Azot (N), kalsiyum (Ca) ve fosfor (P) gibi elementler her canlinin digaridan hazir almak zorunda oldugu mineral madde-
lerden birkagidir. Mineraller enzimlerin yardimci kismini olusturma, hiicrelerde osmotik basinci dengeleme ve canlinin
cesitli yapilarini olusturma gibi genis bir alanda etkinlik goésterir. Cogu canli mineral ihtiyacini gidermek igin farkli farkh
adaptasyonlar gelistirmistir. Fosfat; ATP ve nulkleoctitlerin, azot; amino asitlerin, vitaminlerin ve elektron tagiyan koenzim-
lerin yapisinda bulunurken demir klorofil sentezi i¢in gerekli, kalsiyum ise hiicre ¢eperinin yapisini diizenler.

Bu bilgilere gore asagidaki ifadelerden hangisi ¢ikarilamaz?

A) Bitkilerde fosfat eksikliginde replikasyon metabolizmasinda aksaklklar gordldr.

B) Kalsiyum eksikligi gériilmeyen bitkilerde hicre duvar etkili bir sekilde Uretilebilir.

C) Azot eksikligi gorilen bitkilerin enerji metabolizmasinda olumsuzluklar yasanir.

D) Demir tek basina klorofilin yapisina katilarak fotosentezde etkilidir.

E) Mineraller canlilar tarafindan Uretilemeyen inorganik besinler olup bitkilerde 6nemli gorevlerde etkilidir.

2. Bitkiler topraktan su ve mineral alimi i¢cin adaptasyon gelistirmislerdir. Bazilari azot ihtiyaglarini gidermek igin bazilari ise
su ve mineral alimini daha kolay ve etkili yapabilmek i¢in ¢esitli canlilarla etkilesim igerisindedir. Nodil ve mikoriza buna
¢ok guzel érneklerdir. Nodul, baklagil gibi bitkilerin kdklerinde yasayan Rhizobium cinsi bakterilerin olusturdugu ve top-
raktan azotu almaya donuk bir birliktelikken mikoriza, kok ile bazi mantarlar arasinda kurulan bir birlikteliktir. Mikoriza da
kokln etrafini saran mantar hifleri yizey alanini artirarak bitkinin daha etkili su ve mineral almasini saglar.

Nodiil ve mikoriza ile ilgili olarak,

I. Nodil bazi bitkilerde disaridan uygulanan gibreleme ihtiyacinin azaltiimasini saglayabilir.
Il. Mikoriza kokun toprada iyi tutunmasini saglayarak suyun daha iyi alinmasini saglar.
IIl. Nodul ve mikoriza iligkili oldugu bitkiyi enfeksiyonlara kargi korur.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz llI C)lvell D) Il ve lll E)ILIIvelll
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3. Kok basinci, terleme-kohezyon kuvveti ve kilcallik bitkilerde su tasiniminda etkili olan G¢ mekanizmadir.

Mineraller bulunduklari ortamin osmotik basincini ayarlamada ¢ok etkindir ve su iginde goziinerek birlikte tasinir. Su ve
minerallerin tagsinmasinda en etkili yol terleme-kohezyon kuvveti iken en az etkili yol kilcallik (adezyon) tir.

Buna gore asagidaki ifadelerden hangisi dogrudur?

A) Yapraklardan buharlasan su, bitkinin alt kisimlarinda dogrudan minerallerin alinmasini saglar.
B) Kdkte bulunan ¢ogu mineral, kék osmotik basincini artirarak suyun kdkten topraga gecisini saglar.

C) Bitkinin Ust kisimlarinda osmotik basincin sirekli yliiksek olusu kohezyon kuvvetinin de etkisiyle suyun alttan yukari-
lara dogru tagsinmasina neden olur.

D) Topraktaki osmotik basincin fazla olmasi suyun topraktan kdke gecisini saglar.
E) Havanin nemi dogrudan bitki tarafindan alinarak metabolik faaliyetlerde kullanilabilir.
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4. Bitkilerin gelisiminde bazi inorganik maddelerin etkilerini gézlemlemek isteyen bir grup 6grenci bu durumla ilgili bir de-
ney tasarlamiglardir. Ozdes bitki ve yetistirme ortaminin kullanildigi bu deneyde belirtilen sartlarin disindaki tim degis-
kenler sabit tutulmus ve bitkilerin fotosentez yapmasi saglanmistir.

S, %@a < ()
™ '“Z ‘ ‘ —> Yetistirme
"‘\‘J ) J /"\AJ ’\AJ ortami

1. ortam 2. ortam 3. ortam 4. ortam
Yeterli su Az su Yeterli su Yeterli su
TUm mineraller TUm mineraller Sadece Fe eksik Sadece Mg eksik

Deney sonucunda elde edilen bulgular su sekildedir:

1. ortam: Blylume normal olarak gerceklesmistir.
2. ortam: Bliyime yavas ve bitki boyu kisadir.
3. ortam: Yapraklar sararmistir.

4. ortam: Yapraklar ince ve renk kaybi olmustur.
Bulgulara gore,

I. inorganik besinler bitkilerde biiyiime ve gelisme igin gereklidir.
Il. Her mineral, bitki gelisiminde kendine 6zgu belirli gérevleri gergeklestirir.
IIl. Bir mineral eksikligi bagka bir mineralin fazlaca tuketimi ile giderilebilir.

ifadelerinden hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Ill D) I ve I E) I, 1l ve Il

5. iki evcikli (i¢ farkli bitkide erkek ve disi iireme organlarinin yapilari verilmistir.

Erkek
organ

K L M

Buna gore ilgili bitkilerin gogalmasi siirecinde olusan yavru bireylerde goézlenecek kalitsal ¢esitliligin coktan
aza dogru siralanigi asagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?

A) K-L-M B) K-M-L C) L-K-M D) L-M-K E) M-L-K
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6. Fotosentez Urlinlerinin taginmasi su ve mineral taginmasindan farklidir. Fotosentez Grtinleri floemde tasinir ve fotosen-
tez Urlnlerinin tasinma mekanizmasi “Basing akis teorisi” olarak adlandirilir. Bu teori kisaca fotosentez organlarinda
uretilen organik maddeler bitkinin ¢esitli organlarina nasil tasinir agiklamaya galismaktadir. Bu teoride iki temel hiicre
grubu bulunur. Biri kaynak digeri havuz hiicre olan bu hicreler, Gretimin yapildidi1 ve depolandidi hticre gruplaridir.

Yaprak igerisindeki Arkadas
fotosentetik hicre hicre

Kaynak

Kloroplast hiicre ~ Seker

Kok hucresi

Havuz hiicre Kalburlu Ksilem
boru

Aciklamalar ve sekle gore,

I. Fotosentez Urinleri kaynaktan arkadas hicrelere, oradan kalburlu borulara tasinir.
Il. Kalburlu borular organik madde ve su karisimini havuza tasir.

Ill. Havuz hucrelerine organik madde gecgerken su ksilemden cekilir.

IV. Fotosentetik kaynak hicreler bazi zamanlarda havuz hiicreler ile yer degistirebilir.

ifadelerinden hangilerine ulasilamaz?

A)lvell B) I ve lll C)llve IV D) il ve IV E) I, Il ve IV
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7. Yapay seleksiyon, bilin¢li ve amach olarak insanlar tarafindan bir organizmanin belli 6zelliklerini segmesi ve kontrolll
olarak yetistirmesi siirecidir. Gliniimiizdeki misirlar, brokoli, uysallastiriimis tilkiler, ingiliz atlari ve evcil képekler bu
galismalar sonucunda Uretilmistir. ilkel misir popiilasyonlari arasindan yapay seleksiyonla elde edilen modern misir
fenotipi verilmistir.
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Yapay seleksiyon ¢alismalari,

I.  Dayanikh soylar verir.
Il. Kalitsal varyasyonu artirir.
lll. Olusan dodlleri yeni turlere dontgtardr.

ifadelerinden hangilerini kesin olarak dogrular?

A) Yalniz Il B) Yalniz llI C)lvell D) I ve lll E)IL, Ilvelll
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8. Cimlenme ile ilgili yapilan ¢alismada 6grencilerin kullandiklar materyaller hava akiginin i1sik ve sicakhdin uygun oldugu

ortamlar verilmigtir.
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1. 6grenci 2. 6grenci

Yaklasik 10 giin sonra dgrenciler ¢calismalarini kontrol ettiklerinde birinci 6grencinin tohumlarinin ¢imlendigini ikinci 6g-
rencinin tohumlarinin ise ¢imlenmedigini gérmusglerdir.

Bu yapilan ¢alismaya gore,

I.  Cimlenme icin su tek basina yeterlidir.
Il. Oksijen olmadan ¢imlenme olmaz.

lll. Aydinhk surenin arttigi ortamda ¢imlenme olur.

ifadelerinden hangilerine ulasilamaz?

A) Yalniz | B) Yalniz II C) Yalniz Ill D) I ve lll E) Il ve Ill

. Pestisit, zararli organizma sayisini kontrol altina almak igin kullanilan maddelerdir. Herbisitler ot, fungusitler mantar 6l-
durmede kullanilan pestisitlerdir. Pestisit olarak kullanilan ilk maddeler arsenik ve kukurttir. Daha sonra nikotin gibi bitki
kékenli maddeler kullaniimaya baslanmistir. 1939 yilinda isvigreli kimyaci Paul Mueller dikloro difenil trikloroetan yani
DDT'nin pestisit 6zelliklerini belirledi. Pestisitlerle ilgili ilk ciddi elestiri biyolog Rachel Carson’un 1962 yilinda yayinladigi
“Silent Spring” kitabiyla ortaya ¢ikti. DDT ve klorlu hidrokarbonlarin ¢gevredeki dayanikhligini, insan ve hayvanlarin yag
dokularinda birikimini, su, toprak ve hava yoluyla etkilesimini, hedef olmayan veya olmamasi gereken tirler Gzerindeki
toksik etkisini, ekolojik ve insan saghgiyla ilgili yikici etkilerini dile getirdi. 1960’ yillarda baglayan diger bilimsel arastir-
malarda DDT’nin farelerde kanserojen oldugu belirlenmis ve 1971 yilinda ABD’de yasaklanmistir. 1974-1984 yillari ara-
sinda ingiltere’de gonlillii olarak terk edilmesi yoluna gidilmis, giinimiizde timiyle yasaklanmistir. igin ilging tarafi besin
kaynaklarinda kayip oraninin yiiksek olmasina ragmen hala béceklerin hayvanlar aleminin sayica ve tur ¢esidi bakimin-
dan en zengin hayvan grubu olmasidir.

Buna gore asagidaki ifadelerden hangisine ulasilamaz?

A) lyi yikanmamis besinlerin tiiketilmesi insanlarin pestisitlerden etkilenmesine neden olabilir.
B) Boceklerin direng kazanmis olmasi bdceklerin sayica artmasinda etkili olabilir.

C) Bitkilere, pestisitlere kargi duyarli olmalarina neden olan gen nakilleri yapilmasi verimi arttirir.
D) Pestisit maddeler besin zincirindeki yararh tirlere de etkide bulunmustur.

E) Dogal besin kaynaklarinin igerisinde bulunan maddeler pestisit olarak kullanilabilir.
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10. Evlerinin bahgesinde kurududu icin kesilen elma agacinin toprakta kalan kismini gézlemleyen Ayse bu konu ile ilgili yap-
tigr arastirmalar sonucunda;

* Cok yillik bitkilerde kurak-yari kurak bolge bitkilerinde biri ilkbahar digeri sonbahar olmak tzere iki halka olustugu,
« ilkbahar halkasinin kalin ve agik renkli, sonbahar halkasinin ise ince ve koyu renkli oldugu bilgilerine ulasiyor.

Bu bilgiler kullanilarak,

I.  Govdedeki halka sayisindan hareketle bitkinin yasi hesaplanir.
II. Bitkinin yasadigi dénem ile ilgili gegcmise donuk iklimsel bilgiler elde edilir.
II. Bitkinin yillara gore topraktan su ve mineralleri hangi oranda kazandigi tespit edilir.

yargilarindan hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll D) ll ve llI E)L llvelll

11. insanoglu yeryiiziinde var oldugu ilk giinden beri bitkilerin kdk, gévde, yaprak ve meyvelerini besin olarak kullanmistir.

Asagida verilen bitkilerin hangisinin yapraklari insanlar tarafindan besin olarak tiiketilebilir?

A) Maydanoz B) Patates C) Havug D) Domates E) Yer elmasi

12. Bitkilerde Ureme organi olan gicegin yapisi sekilde gosterildigi gibidir.

Tepecik
Bascik
Disicik borusu
Erkek Tag yaprak
organ Sapcik
Disi Yumurtalik
organ Canak yaprak
> Cicek sapi

Sekle gore,
I. Tag ve ganak yapraklardaki aktif gen c¢esitleri arasinda farklilik gézlenir.
Il. Bascik yapisinda bulunan tim htcreler ayni genetik yapiya sahiptir.
1. ilgili cicekte gdzlenecek déllenme sonrasinda kalitsal cesitlilik olusmaz.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll D)lvell E)lvelll
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13. Bir bitkiye ait kdk ucu yapisinin sekli verilmistir.

} Olgunlasma bdlgesi

Uzama bdlgesi

Buylime bdlgesi
Kaliptra«—e@ \.,’
(Yiksik) = T
Sekil incelendiginde kék yapisinin geligsimi siuirecinde;

I. hicre bélinmesi,

II. hicre farklilagsmasi,

Ill. organik besin Gretimi

verilenlerden hangileri gézlenebilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll D)lvell E)L 1Ilvelll

14. Manyetizmanin bitki gelisimine etkisini gézlemlemek isteyen bir grup 6grenci 6zdes saksi ve domates fidelerini
kullanarak bir deney tasarlamiglardir. 60 gun suresince her gun esit miktarda sulanan ve ayni ortamda tutulan
bitkilerdeki gelisim durumu sekilde gdsterilmistir.

SRR

Kontrol Mlknatls

grubu -
——

Deney grubu

Buna gore,

I.  Manyetizma domates fidelerinin gelisimini etkilemigtir.
II. Bitki gelisimi icin en uygun manyetik etki Il. saksidaki gibidir.
IIl. Diger bitki ¢cesitlerinde de manyetizma ayni etkinin olugsmasini saglar.

ifadelerinden hangileri 6grencilerin ulagabilecegi sonuglardandir?

A) Yalniz | B) Yalniz 1l C)lvell D) Il ve lll E)ILIIvelll
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15. Bitkilerde uUretilen baslica hormonlarin bazi 6zellikleri verilmistir.

* Sitokinin, kdk ve sirgtn meristemlerinde hiicre bolinmesini artirir.

* Etilen, gaz halinde olup nisastanin hidroliz edilmesiyle meyvenin tatlanmasini saglar.

* Giberellin, giceklenmeyi tesvik eder ve meyve sayisini ayni zamanda buyukliguna artirir.
* Oksin, sentetik olanlar tarim alanlarindaki parazit canlilar ile miicadelede kullanilir.

Buna gore;

Ill. Ahmet’in baginda yetistirdigi Gzimlerin kalite ve iriligini artirmasi

Ayse’nin olgun ve ham meyveleri bir poset icine koyup adzini bagladiktan sonra ham meyveleri olgunlastirmasi

Ali'nin bahgesinde yetistirdigi sebzelere zarar veren yabani otlari engellemesi

IV. Elif'in cilt yenileyici ve canlandirici anti-aging krem Uretmesi

orneklerinin bitkisel hormonlar ile eslestiriimesi hangisinde dogru verilmistir?

Sitokinin Etilen Giberellin Oksin
A) I Il I Y,
B) I 11 Il Y,
C) Il I v Il
D) v Il I 11
E) v | I Il

16. Bitkilerde kok hiicrelerinden yapraklara dogru suyun tasinmasi modellenmistir.

Modelleme ile ilgili,

Vakum
emme

Kuru singer «——

Cam tip «———

-T

,.J

Su
2

"V

Seker ¢ozeltisi ile doldurulmus
diyaliz membranindan yapilmis torbalar

II. Cam tlp bitkilerde odun borusuna karsilik gelerek kilcallik olusturur.

Ill. Stingerin zamanla i1slanmasi suyun cam tlp igerisinde yukari dogru hareketini olumsuz etkiler.

Seker ¢ozeltisi ile doldurulmus diyaliz membranindan yapilmis torbalar, osmotik basincin artmasina bagl olarak
kok basinci olusturur.

IV. Suyun sistem icerisindeki hareketi aktif bir olay olup ¢ozelti younlugunun artmasi hareketi hizlandirir.

ifadelerinden hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz |

B) Il ve IV

C)L,lvelll

D) I, lllve IV

E) II, lll ve IV

g
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17. Bitkiler kdkleri ile topraga bagl olduklarindan hayvanlar gibi yer degistiremezler. Ancak i¢inde yasadiklari ortamin
imkanlarindan faydalanmak igin tropizma ve nasti hareketleri ile durum degistirirler. Kiistimotu, birlesik yaprakl bir
bitki olup bitkinin yapradi sarsildigi zaman yaprakg¢iklarin taban kisminda asimetrik turgor degisimi olur ve yaprakgiklar
birbirine dogru kapanir. Sarsinti olmazsa yaprakgiklar bir sire sonra eski haline déner ve bu olay nasti hareketine
ornektir. Sarmasik bitkisi bulunduklari dala temas eder ve temas olan bdlgede oksin hormonunun homojen dagihmi
bozulur. Temas olan kisimda diger tarafa gére daha az hormon bulunurken temas olmayan kisimda oksin etkisiyle daha
fazla mitoz bélinme olur ve bitki kendine temas olan dala sarilmaya baglar. Bu olay da tropizma hareketine 6rnektir.

Buna gore bitkilerde goriilen durum degistirme ile ilgili,

I.  Tropizma hareketinde uyaranin yonu énemli degildir.
Il. Nasti hareketi bitkide kalici bir degisiklige neden olur.
Ill. Nasti hareketinde uyaran hangi taraftan gelirse gelsin bitkinin tepkisi aynidir.

IV. Tropizma hareketinde buyumeyi tesvik eden kimyasal bir madde etkilidir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Il ve IV C) 1, llvelll D)1, Il ve IV E) I, lll ve IV

18. Ispanak ve kasimpat bitkilerinde giin uzunlugunun giceklenme Uzerindeki etkisi tabloda verilmistir.

Bitki Fotoperiyot Fotoperyodizm
24
» Ispanak » Ispanak ciceklenir.
» Kasimpati 8 saat » Kasimpati giceklenmez.
Gunduz Gece
24
» Ispanak » Ispanak cigceklenmez.
» Kasimpati 8 saat » Kasimpati giceklenir.
Gunduz Gece

Buna goére asagidaki ifadelerden hangisi yanhstir?

A) Ispanak uzun gun, kasimpati kisa gin bitkisidir.
B) Bitkilerin 1sik ya da karanlikta kalma sureleri fizyolojik olaylari etkiler.
C) Fotoperiyot, bitkilerin bir giin boyunca i1sik ya da karanlkta kalma suresidir.

D) Kasimpati kisa dogru, 1spanak ise genellikle ilkbaharin sonuna dogru gigeklenir.

E) Genellikle kisin giceklenen bitkiler uzun giin, yazin gigeklenen bitkiler kisa giin bitkileridir.
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19. Japon hanimeli bitkisi ¢cok yillik olup 9 m’ye kadar uzayabilen, gigekleri 2-3 cm uzunlugunda olan bir bitkidir. Cigek sapi
yaprakgigi ve ¢canak yaprak loblari kiigik ve uzun tiyle kaplidir. Tag yaprak 2-4,5 cm uzunlukta, genellikle beyaz renkli
olup cicek tam agti§i zaman sari renge donusur. Erkek organ ve disi organ tag yaprak igerisinde yaklasik olarak ayni
uzunluga sahiptir. Japon hanimeli genellikle cok meyve verir ve besin degeri yuksek oldugu i¢in kus ve kiigik memeli
hayvanlar, bu bitkinin meyvesiyle beslenir. Ayni zamanda yaz boyunca agan gizel kokulu gigekleri sayesinde diinyanin
her tarafinda sus bitkisi olarak da kullanilr.

Japon hanimeli bitkisi ile ilgili,

I.  Tam gigek yapisina sahip olup iki evcikli bir bitkidir.
Il. Hayvanlar bitkinin uzak mesafelere tasinmasina katki saglar.
Ill. Boceklerle tozlagsmayi saglayacak adaptasyona sahiptir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll D)lvell E)IL Ilvelll

20. Bitkilerde bulunan cigeklerin cinsiyet durumunu gdsteren sekiller verilmistir.

% % W

1 2 3

Buna goére asagidaki ifadelerden hangisi yanhstir?

A) 1. durumda cicek hem disi hem de erkek organa sahiptir.

B) 2. durumda erkek ve disi gicekler ayni bitki Gzerinde bulunur.
C) 3. durumda erkek gicek ve disi gigekler ayri bitkilerde bulunur.
D) 1, 2 ve 3. durumda kendi kendine tozlagsma gorulur.

E) 3. durumdaki tozlasmada 1 ve 2. duruma gore daha fazla genetik gesitlilik meydana gelir.

it Cevap anahtarina ulasmak
M. icin karekodu okutunuz.
-




